

督导 笔记

如何在课堂教学中融入思政?

——听王医术老师的病理学课程

医学部本科督导组组长 吴运涛



王医术老师在上课

通过召开学生座谈会，早就听同学们反馈王医术老师讲授的病理学课程不但水平极高且精彩，深深吸引和感染着学生，而且在课程思政课课堂方面，显示了很强的优势。今天走进了王医术老师主讲的病理学教学课堂去感受她的教学魅力。

病理学是一门由基础医学跨入临床医学的“桥梁”学科，对于即将正式进入临床医学学习之前的医学生来说，在病理学课程的教学过程中，充分利用课堂这个主渠道，积极实施课程思政教学，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，坚定爱国思想，培养良好的医德医风有着十分重要的意义。我一直在思考或者说有一种困惑，专业课程教学如何有效融入思政？专业教师如何挖掘思政元素？教师的施教机制如何和学生的接受机制达到协同一致而被学生所接受？教师如何讲好学科背后的深层次的思政故事？通过听王老师的课程，这些问题迎刃而解，受到了很大启发。

“言传身教”实现课程隐性思政目标

教师是学生的榜样，是隐性思政的执行者和表现者，课堂上的每位教师的一言一行都是一个教育场域，都会对学生产生潜在的影响。教师的授课效果也定了课堂教学的隐性思政教育是否能够有效地推进。做一名好老师，用心上好每一堂课，是作为老师的基本要求，也是开展课程思政的前提条件。

2023年3月17日，新民校区301教室13点，王医术教授已经身着正装，面带微笑等待着2021级临床医学专业“5+3”一体化学生的到来。13点30课程准时开始。她通过进行设计的教学过程、扎实的专业教学基本功、信息化的教学手段、浑然天成的讲授，用心、用情、用力将学生沉浸在他的课堂中，充分调动了学生的学习热情；她不仅用她广博的知识，而且凭借那语言的感染力和穿透力，挖掘病理学重大发明和进展背后深层次的故事，与学生产生对思政教育的共鸣与接受，促进学生的思想、精神和能力发展的力量，于无形之中引

领学生对世界观、人生观、价值观和整个精神世界的思考和启迪，让我印象深刻，深感震撼。

课程任务教学目标定位准确

王老师的课程内容设计完全符合教学目标设定，知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个方面相互联系，形成一个整体；对应三维教学目标，融入恰当的思政元素，实现了课程大纲与思政大纲有机融合。阅读王老师所携带的教案和病理学教学大纲，更透射出她对每一个影响教学效果或育人效果的教学环节设计的是那样的精心。

恰当挖掘思政元素，选用情境材料

通过近几年的课堂听课观课，教师把握课堂的方式不同。王老师带着一种学术思想的修养和境界，达到世界观和方法论的系统呈现，去揭示实际的世界如何走向应然的世界，从而使课堂达到了一片新天地，达到了文化的自觉和生命的自觉。

例如，对应“肿瘤的生长和扩散”这一知识目标，通过肿瘤血管新生理论之父—Judah Folkman 的思政故事。通过分享 Folkman 及 O’ Reilly 等在“肿瘤血管生成理论建立及临床应用实践”中的科研故事，深入理解如何提出一个

思政元素融入方式活泼、生动

学生接受课程思政信息呈复杂和多样性，而非线性，学生通过一系列接受机制如反映→选择→整合→内化等一系列复杂认识过程，才有可能得到学生认同。王老师精心设计，大胆尝试，努力做到丰富多彩和生动活泼。例如，通过微视频分享——《世界上最动听的话不是‘我爱你’，而是‘你的肿瘤是良性的’》。分享的视频来自浙大二院妇科主任翟凌云。当她喊出意味着患者生命平安的这份病理报告之后，手术室里的医务人员一起鼓掌，医生兴奋得快到失态的地步。而这个报告牵涉的不是医院内部的医务工作

者、也不是他们的家属，而是一名23岁的姑娘。事后翟主任在接受媒体采访里解释为什么当时如此兴奋时，说了这样一句话：悲惨的人生，能少一个是一个。这就是医务工作者面对生命时的内心直白，是医患关系的本质反映。对应的知目标：肿瘤的病理诊断是金标准，如何区别良恶性肿瘤。引申出知识点：肿瘤的形态、肿瘤的分化和异型性、良恶性肿瘤的区别。实现情感价值目标：科学精神、大医情怀、医患关系的思政目标。

充分体现“教为主导，学为主体”的教学理念

利用翻转课堂结合肿瘤发生的分子基础，引导学生通过查阅文献和翻转课堂，深入理解肿瘤相关的认识论及肿瘤发生的百家学说。通过肿瘤概念及肿瘤发生的历史沿革和演进过程，引导学生从认识论的角度理解，任何概念、学说和理论都需要不断地推陈出新。从宏观到微观，从理论到实践再到理论，用辩证思维认识肿瘤的发生发展过程，培养学生孜孜以求、深入探索的科学精神，建立科研思维。

教学的预设与生成相得益彰

王医术教授的这节课，通过充分的课前设计、课堂有效组织及课后及时总结反馈，构建了病理学“课堂混合—线上巩固—评价提升”的三段式混合智慧教学模式实现“导（案例导入、情景导入、事件/故事导入）、融（润物无声融思政）、评（思政教学目标达成度）”的教学策略，实现知识传递和有效的价值引领的有机融合，塑造课程思政“高效课堂”。

王医术老师的课堂之所以受到学生高度肯定，是因为她将隐性与显性、内容与模式相结合，通过深入挖掘、深度融合、夯实基础、灵活运用，将课程思政的无声融入与有声育才结合，教之以“病”而喻道德，培养德行高尚的医学人才，其经验、成果和模式，已在多所学校进行交流，可谓是课程思政融入专业教育的一个成功的典范。

于洗河教授获“中国卫生经济40年特殊贡献”荣誉

本报讯 12月15日，“中国卫生经济40年纪念活动暨第二十四次学术年会”在北京举行。会议由中国卫生经济学会主办，得到国家卫生健康委马晓伟主任亲自批示，国家卫生健康委李斌副主任出席会议并发表重要讲话。纪念活动上，学会为中国卫生经济做出特殊贡献的个人进行表彰，共有131人（含已故11人）获得“中国卫生经济40年特殊贡献”荣誉。公共卫生学院于洗河教授获此殊荣。

于洗河教授是我校“匡亚明学者”英才教授、博士生导师、中国卫生经济学会常务理事、吉林省卫生经济学会会长。他作为吉林省卫生经济学科带头人，长期从事卫生经济与政策教学和研究工作，累计主持科研课题30余项，发表学术论文70余篇，其中国内外高水平论文30余篇，编写教材6部，科研获奖4项，培养卫生经济领域博士、硕士研究生70余名。于洗河教授带领团队在卫生经济、健康政策等方面开展了深入研究，并取得了一系列科研成果，为国家和地方卫生经济与政策领域提供多项智库服务，为卫生经济理论与实践发展做出了重要贡献。

(公共卫生学院)

我校研究生在2023年“中国研究生创新实践系列大赛”中连创佳绩

本报讯 近日，我校研究生在2023年“中国研究生创新实践系列大赛”中连创佳绩。

“华为杯”第二十届中国研究生数学建模竞赛中，我校参赛队伍荣获一等奖2项、二等奖18项、三等奖19项，其中曹宇靖、肖嘉伟、李凯旋组成的参赛队和曾浩龙、李婉怡、太莹莲组成的参赛队荣获一等奖，我校荣获优秀组织奖。

中国研究生乡村振兴科技强农+创新大赛—“强国杯”第五届牛精英挑战赛中，动物科学院研究生王皓琪、洪晓清、王悦颖、于梦组成的队伍荣获肉牛组团体一等奖，指导教师张明军教授和王鹏副教授荣获“优秀指导教师”称号。

2023年中国研究生企业管理创新大赛中，由商学院与管理学院高歌教授指导，葛安康、张心宁、刘林萍组成的参赛队荣获一等奖；由商学院与管理学院张艳秋副教授指导，王汛、翟莹莹、彭佳宁、江洪莹组成的参赛队荣获三等奖。

第二届中国研究生“双碳”创新与创意大赛中，葛安康、李志毅、黄俊哲、刘艺珂和张心宁组成的代表队荣获三等奖；由生物与农业工程学院田丽梅教授指导，赵云飞、于海涛、田伟、王帅、王顺利组成的参赛队荣获三等奖。

“申昊杯”第五届中国研究生机器人创新设计大赛中，由机械与航空航天工程学院冯美教授指导，渠畅、罗彬、丁满仓、韩永乾、李臣虹组成的代表队荣获二等奖。

“华为杯”第五届中国研究生人工智能创新大赛中，由人工智能学院马锐研究员指导，王浩、蒋林莲、王立宏、郭凯茵组成的代表队荣获二等奖，由汽车工程学院崔岸教授指导，郭帅、强成国组成的代表队荣获三等奖。

(研究生院)

张国兴会见沈阳市委常委、副市长周舟一行

本报讯 12月25日，校党委常委、副校长张国兴在中心校区鼎新楼会见沈阳市委常委、副市长周舟一行，双方就进一步加强校地校企合作进行了深入交流。

张国兴表示，吉林大学学科门类齐全，与产业契合度高，学校将充分发挥科教资源优势，为沈阳汽车产业转型升级贡献智慧，积极搭建合作平台，优势互补、强强联合，助推沈阳汽车产业高质量发展。

周舟表示，希望与吉林大学携手围绕电动化、网联化、智能化发展方向，结合沈阳汽车产业基础及未来发展趋势，以科技创新推动产业创新，不断增强汽车产业展现新动能。

座谈交流会上双方介绍了沈阳科技创新、产学研合作相关政策和智能新能源汽车产业研究院共建方案。

沈阳市政府办公室、沈阳市工信局汽车处、沈阳汽车有限公司，我校国内合作处、汽车工程学院、化学学院等相关负责同志和老师参加会议。

(科研院)

薛文革一行到基础医学院考察调研

本报讯 12月13日，长春市政协副主席薛文革一行到我校基础医学院考察调研“大健康”产业及产学研转化情况。长春市委副秘书长鲍文明，长春市南关区委副书记陈德智，吉商联合会副主席、吉林省投融资商会会长王岩等同志参加调研。基础医学院党委书记王晓荣陪同调研并主持座谈会。

薛文革一行参观了基础医学院病理生物学重点实验室标本陈列馆，了解了“高清数字人虚拟解剖”“AR虚拟示教系统”等先进教学设备和最新医学教育理念。

座谈会上，王晓荣代表学院对薛文革副主席一行来院调研表示欢迎，向市领导对学院产学研转化工作的关注和重视表示感谢。基础医学院三个科研团队分别从“新冠病毒快速检测试剂盒及人参精油护肤品研发”“新药临床前评价CRO平台”“减毒沙门氏菌小核酸生物靶向药研发”相关情况进行汇报。

薛文革在听取汇报后表示，未来长春市将重点打造生物医药和生命健康千亿级产业集群，搭建政产学研转化平台，并勉励基础医学院继续发挥科研创新优势，为我市经济社会发展注入新动力。

鲍文明表示市委市政府将不断优化产学研合作环境，加大科技成果转化支持力度，以实现政府、高校和企业资源共享，优势互补。

考察调研加深了政府对吉林大学基础医学院产学研转化工作的了解，为未来基础医学院与地方经济建设及社会服务的深度融合指明了方向。

(基础医学院)

名校优生“汇盐行动”优秀青年人才招聘专场宣讲会走进我校

本报讯 12月7日上午，盐城市名校优生2023年度“汇盐行动”优秀青年人才招聘专场宣讲会于前卫校区数学楼报告厅举行。校党委常委、副校长张国兴，盐城市委常委、组织部部长费坚出席活动。

张国兴向费坚一行的到来表示欢迎。他指出，盐城市生态优美、宜居宜业，更是一座求才诚意十足、重才爱才惜才的城市，近年来一系列发展成就为人才提供了广阔的发展前景。此次活动充分体现了盐城市委、市政府对人才工作的高度重视，对吉大毕业生综合素质能力的认同，希望各位毕业生通过此次推介活动能够认识盐城、了解盐城，有更多的吉大人在充满生机的盐阜大地上绘就人生华章。

费坚从自然环境、红色历史、科教人文、经济发展、能源交通等方面详细介绍了盐城市情。他表示，盐城市高度重视高校毕业生引进工作，深入实施人才强市战略，诚挚邀请吉大同学到盐城来，与盐城结成“发展合伙人”，铸就“奋斗共同体”，亲自体会“国际湿地、沿海绿城”的生态魅力、发展活力，在盐城大展抱负、大显身手，扎根盐城、追寻梦想。

会上，建湖县委书记、组织部部长钱宇为我校相关人员颁发“引才大使”证书。

盐城市委组织部、人才办，建湖县委组织部、宣传部，我校学生就业创业指导与服务中心、法学院、商学院与管理学院、东北亚学院相关人员参加活动。

(学生就业创业指导与服务中心)

韩喜平教授著作《中国特色社会主义民生制度建设研究》出版



本报讯 近日，我校马克思主义学院韩喜平教授著作《中国特色社会主义民生制度建设研究》正式出版，该成果入选2022年度《国家哲学社会科学成果文库》。

该书主要从中国特色社会主义建设过程中面临的教育、就业与收入分配、医疗、养老、扶弱、住房等具体民生问题出发，系统梳理马克思主义民生理论，提炼总结中国共产党解决民生问题的基本经验，从制度层面考察和研究民生保障与改善问题，实事求是地分析推动民生问题解决的具体制约因素，探索针对民生问题的合理且有效的制度安排。在完善中国特色社会主义民生制度建设中，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。

该书围绕构建中国特色社会主义民生制度，无论是研究框架、研究视角，还是研究方法，都具有较大的创新，不仅为民生制度建设相关研究提供理论借鉴，同时也为政府决策部门保障和改善民生提供重要参考，具有重要的理论价值和现实意义。

(社会科学研究院)



蔡立东出席吉林大学—珠海科技学院研究生联合培养实践基地揭牌仪式



蔡立东出席吉林大学—珠海科技学院研究生联合培养实践基地揭牌仪式

吉林大学—珠海科技学院 研究生联合培养实践基地揭牌与合作导师聘任仪式

珠海科技学院

ZHUHAI COLLEGE OF SCIENCE AND TECHNOLOGY

吉林大学—珠海科技学院 研究生联合培养实践基地揭牌与合作导师聘任仪式

吉林大学—珠海科技学院 研究生联合培养实践基地揭牌